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Постановка проблеми. В останні 

роки в нашій державі відбулися події, які 
спонукали її на переосмислення й «пере-
завантаження» громадянської позиції, 
професійної моралі, погляду в майбутнє.  
Європейський вектор, який обрано орієн-
тиром розвитку країни, передбачає масш-
табні внутрішні перетворення для вхо-
дження до спільноти розвинутих євро-
пейських країн з високим рівнем еконо-
мічного, духовного, морального й куль-
турного життя.  

В умовах перехідного періоду пе-
ред вищою школою постало складне за-
вдання щодо формування компетентного 
фахівця, конкурентоспроможного на ри-
нку праці, здатного до саморозвитку та 
розвитку суспільства. Отже, компетент-

нісний підхід стає інстру-
ментом підготовки студентів до 
активної соціальної та про-
фесійної діяльності.  

У Законах України «Про 
освіту», «Про вищу освіту», 
Стратегії розвитку вищої освіти 
в Україні на 2021 – 2031 рр. ак-
центовано увагу на необхідності 
становлення майбутніх фахівців 
як соціально відповідальних, 
активних та ініціативних особи-
стостей. Тому необхідність ці-
леспрямованого формування 
соціальної компетентності сту-
дентської молоді як невід’єм-
ного складника компетентного 
фахівця наразі є незаперечною. 
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Аналіз актуальних досліджень. Сут-
ність компетентнісного підходу в підготовці 
майбутніх фахівців розкрито в працях таких 
зарубіжних дослідників, як: Д. Макклеленд, 
M. Матуш, У. Пфінгстен, Дж. Равен, К. Ру-
бін, В. Слот, Х. Спаньярд, Р. Хінтч, 
В. Хутмахер та ін. Вагомим внеском у ви-
значенні методологічних засад компетент-
нісного підходу в освіті стали ідеї М. Арте-
мової, В. Бедь, І. Драч, І. Зарубінської, 
І. Зимньої, Е. Зеєра, Д. Іванова, О. Овчарук, 
О. Пометун, В. Сєрикова, А. Хуторського та 
ін. Визначенню сутності, змісту та структу-
ри соціальної компетентності присвячено 
праці С. Архипової, І. Беха, Л. Вольнової, 
Г. Гаврищак, П. Горностая, О. Демчук, 
Ю. Ємельянова, Т. Коновалової, О. Павлен-
ко, В. Ромек, Л. Сохань, В. Шахрай та ін.   

Педагогічним умовам формування со-
ціальної компетентності у студентів ЗВО 
присвячено дисертаційні роботи останнього 
десятиліття: Н. Борбич, О. Дементьєва (фор-
мування соціальної компетентності студен-
тів педагогічних коледжів), О. Варецька 
(розвиток соціальної компетентності вчите-
ля початкової школи в системі післядипло-
мної педагогічної освіти), І. Зарубінська 
(формування соціальної компетентності 
студентів закладів вищої освіти економічно-
го профілю), Н. Кормягіна (формування со-
ціальної компетентності студентів економі-
ко-управлінських спеціальностей), С. Кра-
снокутська (формування соціальної компе-
тентності студентів ЗВО), Н. Ляхова (фор-
мування соціальної компетентності студен-
тів педагогічного ЗВО), Г. Масягіна (фор-
мування соціальної компетентності майбут-
ніх педагогів), Є. Муцин (формування соці-
альної компетентності фахівців з соціальної 
роботи у процесі навчання у ЗВО), 
Р. Скірко (формування соціальної компете-
нтності майбутніх практичних психологів у 
процесі професійної підготовки). 

Аналіз наукових праць показав, що, 
незважаючи на наявність зазначеного вище 

наукового матеріалу з проблеми формуван-
ня соціальної компетентності, проблема ви-
значення й створення педагогічних умов 
формування соціальної компетентності за-
лишається недостатньо дослідженою. Від-
сутні також теоретичні й методичні розроб-
ки щодо змісту, форм, методів, технологій, 
науково-методичного й інформаційного за-
безпечення процесу формування соціальної 
компетентності студентської молоді. 

Мета статті – схарактеризувати те-
оретичні засади та сутність педагогічних 
умов формування соціальної компетент-
ності студентів. 

Методологія та методи досліджен-
ня. Наукову розвідку здійснено на основі 
міждисциплінарного синтезу та систем-
ного аналізу філософської, соціологічної, 
педагогічної, психологічної наукової лі-
тератури з метою теоретичного вивчення 
проблеми формування соціальної компе-
тентності студентів; абстрагування та 
конкретизація – для визначення складни-
ків процесу формування соціальної ком-
петентності студентів ЗВО; проєктування 
– для визначення логічної структури до-
слідження, обґрунтування й розробки пе-
дагогічних умов формування соціальної 
компетентності студентів ЗВО. 

Виклад основного матеріалу.  
Однією з провідних компетентностей 

сучасного фахівця є соціальна компетент-
ність. За результатами аналізу наукових 
праць з означеної проблеми (Т. Василюк, 
О. Варецька, О. Дементьєва, М. Докторович, 
О. Жукова, І. Зарубінська, І. Ніколаєску, 
О. Субіна, В. Шахрай та ін.) визначаємо со-
ціальну  компетентність  як  складну,  інте-
гративну характеристику особистості, сукуп-
ність ціннісних орієнтацій, соціальних знань, 
умінь, досвіду, психофізіологічних і психо-
логічних якостей, що дозволяють досягати 
соціально значущих цілей і самореалізації 
на  основі  продуктивного  виконання  соці-
альних ролей, конструктивної взаємодії з 
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соціальним середовищем, ефективного ви-
рішення проблем у постійно мінливих соці-
альних умовах. 

Основу педагогічної діяльності з фор-
мування соціальної компетентності учнівсь-
кої та студентської молоді становить прин-
цип соціального загартовування (М. Рож-
ков). Відповідно до нього створюються пев-
ні умови; організація соціальних проб, що 
імітують реальні ситуації, діагностування 
готовності до системи соціальних відносин, 
формування способу адекватного реагуван-
ня на різні життєві і професійні ситуації, 
надання  психолого-педагогічної  допомоги 
в аналізі соціальних проблем. 

Виняткову роль у формуванні соці-
альної компетентності майбутніх фахів-
ців відіграє професорсько-викладацький 
склад ЗВО. Їхні інтелігентність, комуні-
кабельність, тактовність створюють таку 
атмосферу між викладачами та студента-
ми, коли останні стають рівноправними 
суб’єктами освітнього процесу, самороз-
витку, соціокультурного самовизначення. 
Найважливішою роллю викладачів, курато-
рів, адміністрації ЗВО є роль фасилітатора 
або модератора спілкування. Обидва ці по-
няття, що виникли й набули значного по-
ширення у сфері ділової групової комуніка-
ції, в останні роки починають дедалі актив-
ніше використовуватися і в освіті. 

Феномен фасилітації розкрито в нау-
кових працях О. Близнюкової, А. Марти-
нової, К. Роджерса та ін. Особливості педа-
гогічної  фасилітації  представлено  в  до-
слідженнях таких науковців, як Т. Гура, 
Г. Трухан, Ю. Чуєв, К. Шевченко та ін. Фа-
силітацію як метод формування сприятли-
вого соціально-психологічного клімату та 
партнерства у ЗВО розглядають О. Караман 
та В. Курило.  

У широкому смислі фасилітаційна ді-
яльність – це діяльність викладача, спрямо-
вана на полегшення процесу навчання, ви-
ховання, формування якостей особистості, 

розвитку особистості і т. ін. Відповідно до 
позицій К. Роджерса, педагог-фасилітатор 
не опікується і не спрямовує студентів, а 
намагається зрозуміти й прийняти їхню по-
зицію; демонструє різні варіанти поведінки, 
дозволяючи студенту здійснити власний 
вибір; сприяє розвитку студентів як окре-
мих особистостей. Фасилітатор будує взає-
мини з учнем на основі таких принципів: 
щирість, відкритість і емпатія, розуміння і 
прийняття учня, довіра і співпраця (Rogers, 
2012). Саме в такому розумінні фасиліта-
ційна діяльність є системоутворювальним 
елементом педагогічної діяльності виклада-
ча, який здійснює педагогічний супровід. У 
вузькому смислі, уживаній більшою мірою 
у сфері підвищення кваліфікації, бізнес-
навчання та навчання персоналу, фасиліта-
ція розуміється як професійна організація 
процесу групової роботи, спрямована на 
досягнення групою поставлених цілей.  

У процесі педагогічного супроводу 
формування соціальної компетентності сту-
дентів фасилітатор – це викладач, який від-
мовився від ролі експерта на користь ролі 
помічника,  що  супроводжує  студентів  у 
формуванні соціальної компетентності в 
умовах спеціально організованого міжосо-
бистісного спілкування.  

Діяльність фасилітатора в основному 
пов’язана з груповою роботою студентів на 
семінарах, практичних заняттях, тренінгах. 
В основі фасилітації лежить використан-
ня спеціальних прийомів, методів і технік, 
що допомагають організувати процес ві-
льної комунікації, обміну думками, суджен-
нями, підводити учасника групової робо-
ти до прийняття грамотного рішення за 
рахунок реалізації його внутрішніх мож-
ливостей. Тобто модерація групової ро-
боти значною мірою спрямована на роз-
криття внутрішнього потенціалу учасни-
ків комунікації. Вона не привносить но-
вого, а лише допомагає потенційне зро-
бити актуальним. 
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Головне завдання модератора – ор-
ганізувати оптимальні умови, що забез-
печують для всіх можливість включитися 
в процес навчання, не намагаючись у той 
же час когось кудись «вести» – це справа 
і відповідальність кожного студента. Тоб-
то, по суті, функція модератора не стіль-
ки педагогічна, скільки «викладацька». 
Така функція вимагає від педагога навичок 
«атомізації»  навчального  матеріалу,  під-
тримки дискусії, створення й утримання ін-
тересу студентів у процесі навчання.  

Соціальна компетентність студентів 
є неодмінною умовою становлення гро-
мадянина демократичного суспільства. 
Кожна компетенція, згідно з новим стан-
дартом, повинна забезпечуватися певним 
набором дисциплін (або практик), об’єд-
наних у відповідні модулі, а зміст моду-
лів  дисциплін  –  повністю  відповідати 
рівню цих компетенцій. Так, соціально-
гуманітарним  і  загальнонауковим  дис-
циплінам належить пріоритетна роль у 
формуванні соціальних, комунікативних 
компетенцій, компетенцій у сфері пізна-
вальної  діяльності,  розвитку  інтелекту-
альної допитливості, «навчанні життя» – 
через загальний розвиток, творчість, ху-
дожньо-естетичну підготовку тощо. 

Отже, першою умовою формування 
соціальної компетентності студентів закла-
дів вищої освіти визначаємо збагачення змі-
сту професійної підготовки студентів (на-
уково-педагогічної, практичної, психофізіо-
логічної, психологічної) відповідно до нових 
вимог соціуму, спрямованого на формування 
соціальної компетентності; зміна рольових 
функцій керівника, куратора і викладача від 
традиційної ролі експерта-наставника до 
інноваційної ролі фасилітатора – лідера та 
учасника освітнього процесу. 

Студентське самоврядування визнача-
ється як демократична форма організації 
життєдіяльності студентської спільноти, яка 
передбачає розвиток самостійності студен-

тів у прийнятті та реалізації рішень для до-
сягнення групових цілей. Теоретико-мето-
дичні засади організації студентського са-
моврядування репрезентовано в наукових 
працях таких дослідників, як А. Базиленко, 
І. Василенко, О. Войчун, І. Котенєва, Ю. Кра-
щенко, В. Мороз, К. Потопа, С. Рашидов, 
Л. Шеїна та ін.  

У  зв’язку  із  затвердженням  демо-
кратичних принципів у системі управлін-
ня освітніми установами як головні цілі 
студентського самоврядування можна 
розглядати: 

•  посилення ролі студентських гро-
мадських організацій у вихованні особис-
тості, формуванні світогляду й соціальної 
активності; 

•  підвищення ефективності та успі-
хів  у  навчанні,  активізація  всіх  видів 
творчої діяльності студентів в освітньому 
процесі та у позанавчальний час; 

•  виховання відповідальності сту-
дентських колективів за громадянське та 
моральне становлення особистості, її со-
ціальної активності; 

•  подальше утвердження демокра-
тичного способу життя, високої вимогли-
вості, соціальної справедливості, нетер-
пимості до антигромадських і правових 
порушень громадського порядку, дій, що 
руйнують особистість молодої людини 
(алкоголізм, наркоманія); 

•  забезпечення участі студентів у 
постійних і тимчасових органах, у яких 
студенти мають представництва від імені 
студентських колективів (стипендіаль-
них, культмасових комісіях, комісіях з 
розвитку спортивних заходів і т. ін.) 
(Ступак, Козорог, 2014).  

Характеризуючи систему студентсь-
кого самоврядування, зазначимо, що вихо-
ванню соціально активної особистості май-
бутнього фахівця сприяють такі умови: 
1. Опора на природні пристрасті людини до 
розвитку, дорослішання, свободи. 2. Опора 
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на потреби і можливості студента. 
3. Організація спільної діяльності із соціаль-
ним спрямуванням, яка створює сприятливі 
умови для самоствердження та самореаліза-
ції студентів. 4. Позитивна мотивація. 
5. Рефлексивна суб’єкт-суб’єктна взаємодія 
викладачів та студентів, яка сприяє вихо-
ванню соціальної активності особистості. 
6. Гуманістичний характер міжособистісних 
стосунків студентів у системі студентського 
самоврядування (Матвієнко, 2013, с. 213). 

Створюючи  систему  виховання  со-
ціальної активності майбутніх фахівців у 
системі студентського самоврядування, ми 
виходили з низки чинників: вікового пері-
оду навчання, специфіки навчання й діяль-
ності в самоврядуванні, спілкування та вза-
ємодії. Віковий період навчання (18 – 22 
роки) пов’язаний зі зміною системи погля-
дів, ціннісних орієнтацій, внутрішньої пози-
ції особистості, прийняттям на себе відпові-
дальності за власне життя, переоцінкою 
стосунків з людьми та зміною стратегії вза-
ємодії з ними. Оскільки цей вік є періодом 
інтенсивного формування рис характеру та 
становлення особистості, то він є оптималь-
ною основою для виховання соціальної ак-
тивності. Специфіка навчання та системи 
студентського самоврядування пов’язані із 
засвоєнням студентами особливостей про-
фесійно-педагогічної та організаторської 
взаємодії, соціально спрямованої діяльності, 
розвитком гуманістичної спрямованості та 
спеціальних здібностей (Кращенко, 2011). 
Це є оптимальною основою для виховання 
соціальної активності майбутніх фахівців. 
Чинник спілкування і взаємодії полягає в 
тому, що студенти здійснюють комунікацію 
в організованих групах та системі студент-
ського самоврядування з активними проце-
сами групової динаміки, що є сприятливим 
соціально-психологічним підґрунтям для 
виховання соціальної активності.  

Сучасний освітній простір акцентує 
увагу на навчанні як соціальній практиці і 

освітній рефлексії як процесу самовизна-
чення,  саморозвитку  особистості.  Соці-
альна практика розглядається в контексті 
антропологічного, соціокультурного, діяль-
нісного підходів, які орієнтовані насампе-
ред на становлення людини як суб’єкта 
власного життя, і визначається як цінніс-
на орієнтація всієї сучасної освітньої 
практики.  

Дослідження показало, що резуль-
татами (ефектами) освоєння соціальної 
практики на основі соціальних проб, 
практикумів, проєктів, організованих у 
різних видах діяльності, є: 

•  соціальна активність і ініціатива 
студентів, їхнє бажання брати участь у 
покращенні соціальної ситуації реального 
співтовариства; 

•  надбання учнями соціального до-
свіду, освоєння основних соціальних ро-
лей, норм і правил суспільної поведінки 
як соціальне експериментування в ситуа-
ції розвитку й саморозвитку; 

•  безпосередній внесок студентів у 
покращення соціальної ситуації в місце-
вому співтоваристві; взаємодія студентів 
з органами місцевого самоврядування 
щодо покращення соціальної ситуації в 
регіоні для набуття досвіду реального 
управління й дії; 

•  інтеграційна спрямованість резуль-
татів соціальних практик на всі сфери особи-
стості (інтелектуальну, емоційну, вольову). 

Отже, другою умовою формування 
соціальної компетентності студентів ЗВО в 
діяльності органів студентського самовря-
дування визначаємо створення в студент-
ському самоврядуванні спеціального органу, 
що сприятиме формуванню соціального до-
свіду студентів на основі координації спіль-
них дій студентів, адміністрації ЗВО, різ-
нопрофільних соціальних інституцій, роз-
робки та реалізації різноманітних соціаль-
них програм і проєктів, включення в різні 
види соціальних практик. 
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Останнім часом усе частіше й час-
тіше серед усіх форм студентського са-
моврядування та самоорганізації назива-
ють студентські клуби, які мають певні 
особливості,  що  сприяють  більш  ефек-
тивній організації клубної роботи, фор-
муванню корпоративної культури. Зазви-
чай студентський клуб – це об’єднання за 
інтересами, форма студентської самоор-
ганізації, яка так само, як й інші органи 
студентського самоврядування, є важли-
вим інститутом соціалізації студентської 
молоді. Студентський клуб необхідно роз-
глядати як організаційну структуру, що має 
свою систему управління, планування, сис-
тему горизонтальних і вертикальних 
зв’язків і комунікацій. Самостійність сту-
дентського клубу у вирішенні проблем ви-
значається тим рівнем повноважень, який 
було делеговано засновником (засновни-
ками) органів управління клубом.  

Органи студентського самовряду-
вання, створювані в рамках усієї студент-
ської спільноти ЗВО (студентські ради, 
студентські спілки тощо), зазвичай вирі-
шують загальні та стратегічні завдання 
участі студентства в справах ЗВО: залу-
чення студентів і аспірантів до вирішення 
всіх питань, пов’язаних з організацією 
освітнього процесу, розробка пропозицій 
щодо підвищення якості підготовки май-
бутніх фахівців з урахуванням наукових і 
професійних інтересів здобувачів вищої 
освіти, захист і представництво прав та ін-
тересів студентів і аспірантів, сприяння у 
вирішенні освітніх, соціально-побутових та 
інших питань, інформування студентів і ас-
пірантів про діяльність ЗВО тощо. 

Практика створення й діяльності сту-
дентських клубів, чинне законодавство, що 
регулює сферу і освіти, і некомерційних ор-
ганізацій, дозволяє зробити певну система-
тизацію форм студентських клубів. Кожна з 
цих форм має свою специфіку не тільки 
створення,  але  і  правил, принципів і меха-

нізмів діяльності. За суб’єктами засновни-
цтва всі студентські клуби можна розділити 
на дві основні форми: 1) засновані (юридично 
створені) закладом вищої освіти; 2) засно-
вані (створені) студентами як фізичними 
особами або об’єднаннями студентів. 

У контексті нашого дослідження та 
спираючись на викладений вище матеріал, 
уважаємо доцільним організацію органа-
ми студентського самоврядування роботи 
клубу «Startup» з метою цілеспрямованого 
формування в студентів соціальної компе-
тентності. Оптимальними технологіями й 
методами для формування соціальної 
компетентності у студентів у процесі ро-
боти клубу «Startup», на наш погляд, є ме-
тод проєктів, модельний метод (ділові й 
рольові ігри) і психологічні тренінги. От-
же, третьою педагогічною умовою форму-
вання соціальної компетентності визнача-
ємо організацію органами студентського 
самоврядування роботи клубу «Startup» з 
метою цілеспрямованого формування у 
студентів соціальної компетентності в 
сукупності соціальних цінностей, мотивів, 
знань, умінь, досвіду, психофізіологічних і 
психологічних якостей. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Соціальна компетент-
ність сучасного студента передбачає пев-
ний обсяг знань і рівень сформованості 
вмінь і навичок, які дозволяють особис-
тості адекватно орієнтуватися в різних 
ситуаціях спілкування, об’єктивно оці-
нювати себе і людей, здійснювати само-
аналіз та самоконтроль, прогнозувати по-
ведінку інших, формувати необхідні від-
носини й успішно впливати них, виходя-
чи із сформованих умов.  

Обґрунтовано педагогічні умови 
формування соціальної компетентності: 
збагачення змісту професійної підготовки 
студентів відповідно до нових вимог со-
ціуму,  спрямованого на формування со-
ціальної компетентності; зміна рольових 
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функцій керівника, куратора і викладача 
від традиційної ролі експерта-наставника 
до інноваційної ролі фасилітатора; ство-
рення в студентському самоврядуванні 
спеціального органу, що сприятиме фор-
муванню соціального досвіду студентів 
на  основі координації спільних дій сту-
дентів, адміністрації ЗВО, різнопрофіль-
них соціальних інституцій, розробки та 
реалізації різноманітних соціальних про-
грам і проєктів, включення в різні види 
соціальних практик; організацію органа-
ми студентського самоврядування роботи 
клубу «Startup».  

Перспективами подальших дослі-
джень уважаємо розробку та впровадження 
технологій формування соціальної компе-
тентності студентської молоді в діяльності 
волонтерських організацій.  
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Назмієв А. О. Наукове обґрунту-
вання педагогічних умов формування 
соціальної компетентності студентів 

У статті обґрунтовано та визначено 
педагогічні умови формування соціальної 
компетентності. Розкрито важливість збага-
чення  змісту  професійної  підготовки сту-
дентів (науково-педагогічної, практичної, 
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психофізіологічної,  психологічної)  відпо-
відно до нових вимог соціуму, спрямовано-
го на формування соціальної компетентнос-
ті, а також зміни рольових функцій керівни-
ка, куратора і викладача від традиційної ро-
лі експерта-наставника до інноваційної ролі 
фасилітатора – лідера та учасника освітньо-
го процесу. Описано створення в студентсь-
кому самоврядуванні спеціального органу, 
що сприятиме формуванню соціального до-
свіду студентів на основі координації спіль-
них дій студентів, адміністрації ЗВО, різно-
профільних соціальних інституцій, розроб-
ки та реалізації різноманітних соціальних 
програм і проєктів, включення в різні види 
соціальних практик.  

Запропоновано організацію органами 
студентського самоврядування роботи клу-
бу «Startup» з метою цілеспрямованого фо-
рмування у студентів соціальної компетент-
ності в сукупності соціальних цінностей, 
мотивів, знань, умінь, досвіду, психофізіо-
логічних і психологічних якостей.  

Ключові слова: компетентність, со-
ціальна компетентність, соціальна компе-
тентність студентів, педагогічні умови 
формування соціальної компетентності, 
студентське самоврядування. 

 
Nazmiev A. O. Scientific Substantia-

tion of Pedagogical Conditions for the 
Formation of Students' Social Compe-
tence 

At the article, it was primed that it was 
appointed pedagogical conditions for the 
formation of social competence. The 
importance of improving the quality of 
 
 
 
 
 
 
 
 

professional training of students (scientific-
pedagogical, practical, psycho-physiological, 
psychological) is evidently up to new skills 
in society, directed at the formation of social 
competence, as well as changing roles from 
the functions of a curator, curator and clerk 
from the traditional role of an expert mentor 
to the innovative role of a facilitator – the 
leader and participant in the educational 
process. It is described the creation in the 
student government of a special body that 
accepts the formation of the social welfare 
of students on the basis of the coordination 
of the students, the administration of the 
university, various social institutions, the 
development and implementation nomi-
native social programs and projects included 
in various types of social practices.  

Propionated by the organization of the 
bodies of student government to the club 
«Startup» with the method of goal-directed 
formation of students’ social compe tence in 
the totality of social values, motives, 
knowledge, understanding, psychophysio-
logical and psychological qualities. 

Keywords: competence, social 
competence, social competence of students, 
pedagogical conditions for the formation of 
social competence, student government. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


